

а ключевым направлением реализации выступает развитие частноправовых начал в уголовном праве.

5. Справедливость по отношению к виновному лицу, включая ресоциализационный и социально-адаптационный характер применяемых уголовно-правовых мер.

6. Справедливость по отношению к обществу, что включает все вышеуказанное, а также восстановление общественных отношений, удовлетворение ожиданий общества от реализации мер уголовно-правового воздействия, что способствует повышению авторитета государственных органов, воспитывает у людей уважение к духу и букве закона, эффективность достижения цели общего предупреждения.

*Список цитированных источников*

1. Мальцев, Г. В. Социальная справедливость и право / Г. В. Мальцев. – М. : Мысль, 1977. – 255 с.

2. Шерстнева, А. В. Право и социальная справедливость (конституционно-правовой аспект) / А. В. Шерстнева // Электронное приложение к «Российскому юридическому журналу». – 2021. – № 2. – С. 5–10.

**АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ ПРЕСТУПНОСТИ В СФЕРЕ НЕЗАКОННОГО ОБОРОТА НАРКОТИКОВ В РОССИИ В 2023 Г.**

*Шекк Елена Александровна*

*старший научный сотрудник отдела научного обеспечения предупреждения преступности НИИ Университета прокуратуры Российской Федерации  
alfenka@mail.ru*

Стратегией государственной антинаркотической политики Российской Федерации на период до 2030 года, утвержденной Указом Президента Российской Федерации от 23 ноября 2020 г. № 733, в качестве целей государственной политики определены сокращение незаконного оборота и доступности наркотиков. На данном направлении правоохранительными органами ежегодно проводится большая работа по выявлению, пресечению и предупреждению разнообразных правонарушений в сфере незаконного оборота наркотических веществ. Достигнуты определенные положительные результаты. Специалистами отмечается подтвержденная данными медицинской статистики тенденция к снижению общей заболеваемости наркоманией [1, с. 293], проводятся мероприятия по раннему выявлению немедицинского потребления запрещенных веществ в образовательных учреждениях. При этом организационные и иные важнейшие решения в этой сфере принимаются с учетом анализа криминальной ситуации.

Согласно данным правовой статистики Российской Федерации с 2019 г. по 2022 г. в Российской Федерации количество зарегистрирован-

ных наркопреступлений ежегодно снижалось. Однако, в 2023 г. произошло изменение данной тенденции, и количество выявленных наркопреступлений увеличилось на 7,5 %, составив 190 988 против 177 741 в 2022 г. Одновременно количество тяжких и особо тяжких преступлений в этой сфере выросло на 11 % (150 422); сбыт наркотиков – на 13,8 % (126 159); фактов хищения и вымогательства наркотиков – на 21,7 % (84).

Усилена работа по борьбе с контрабандой запрещенных веществ. В 2023 г. Главным управлением по борьбе с контрабандой Федеральной Таможенной службы России организовано 250 (в 2022 г. – 197) оперативно-розыскных мероприятий «контролируемая поставка», в том числе 18 международных операций (в 2022 г. – 8) [2]. По окончанным производством уголовным делам в 2023 г. изъято более 27 тонн наркотиков.

При этом в общем количестве зарегистрированных преступлений удельный вес наркопреступлений составляет фактически десятую часть (9,8 % в 2023 г.), то есть каждое десятое преступление в стране связано с незаконным оборотом наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов.

Для оценки криминальной ситуации в сфере незаконного оборота наркотиков в 2023 г. в Университете прокуратуры Российской Федерации в июле 2023 г. был проведен опрос 244 прокурорских работников в 10 регионах Российской Федерации. По некоторым ответам результаты могут превышать 100 %, поскольку участники могли выбрать несколько непротиворечивых друг другу вариантов ответа.

Анализ результатов анкетирования показал, что экспертное мнение в большей степени отличается от официальных статистических данных. Так, более половины респондентов (53,6%) считают, что реальный уровень наркопреступности в последние годы увеличивается. Свыше трети опрошенных (34,3 %) считают, что он остался примерно таким же, как в прошлые годы. Лишь 12,1 % – полагают, что уровень наркопреступности снижается.

Закономерно, что прокуроры еще более критично высказались об общественной опасности наркопреступности: 63,7 % опрошенных считают, что степень ее общественной опасности увеличивается, еще примерно треть (29,2 %) указали, что общественная опасность осталась на том же уровне, и лишь 7,1 % указали, что общественная опасность наркопреступности за исследуемый период снизилась.

В 2023 г. на фоне увеличения общего количества зарегистрированных наркопреступлений можно отметить регионы с наибольшими темпами прироста: Ямало-Ненецкий автономный округ (76,8 %), Калининградская (54,3 %), Мурманская (47,6 %), Томская (44,6 %), Оренбургская (44%) области, Республика Ингушетия (43,1 %), Республика Марий Эл (42,7 %), Тульская область (38,4 %), Республика Мордовия (35,6 %), Ивановская область (31,9 %).

В то же время в некоторых регионах отмечается наибольшее снижение выявляемых наркопреступлений: Смоленская область (-27,6 %), Республика Хакасия (-19,5 %), Чеченская Республика (-19,1 %), Республика Адыгея (-17,8 %), Ненецкий автономный округ (-15,4 %), Рязанская область (-15,4 %), Карачаево-Черкесская Республика (-14,6 %), Амурская область (-13,1 %), Еврейская автономная область (-11,7 %), Липецкая область (-11,6 %).

Если взглянуть на общую картину преступности в целом во всех федеральных округах, то уровень наркопреступлений не выделяется особенно ярко среди прочих правонарушений. Однако в Северо-Кавказском ФО имеется существенное отличие. Здесь, несмотря на то, что количество зарегистрированных наркопреступлений в округе существенно меньше, чем в других федеральных округах, оно имеет значительный вес в структуре преступности округа (12,8 % в 2023 г.). Ежегодно этот округ демонстрирует самые высокие показатели среди всех федеральных округов по удельному весу наркопреступности.

Для анализа и оценки масштабов незаконного оборота запрещенных веществ и их потребления, оценки эффективности принимаемых мер по борьбе с наркоторговлей, кроме того, в целях разработки предложений по совершенствованию антинаркотической политики проведен мониторинг ситуации в Российской Федерации и ее субъектах. На основе обобщения информации, полученной в ходе проведения исследований, был подготовлен Доклад о наркоситуации в Российской Федерации в 2023 г. В докладе, как правило, отражаются результаты проведенных социологических исследований по вопросам немедицинского наркопотребления. Оценка наркоситуации как в 2022 г., так и в 2023 г. оценивается как «нейтральная».

Между тем, отметим некоторые триггерные точки в современной наркопреступности – это тенденции увеличения в 2023 г. количества преступлений в этой сфере, совершенных в крупном и особо крупном размере, в частности в крупном – на 4,8 % (с 61 546 до 64 480) и в особо крупном – на 6,0 % (с 3 892 до 4 125). Также в структуре наркопреступности существенно увеличилось количество тяжких и особо тяжких преступлений (с 135 560 до 150 422, или на 11,0 %). Обращает на себя внимание наблюдающаяся в последние годы тенденция уменьшения количества выявляемых преступлений, совершаемых без цели сбыта, и напротив, увеличение доли преступлений, совершаемых с этой целью. Это может свидетельствовать о положительных изменениях в системе реагирования на наркопреступность в стране, смещения фокуса внимания правоохранительной деятельности на разоблачение не рядовых потребителей запрещенных веществ, приобретающих, хранящих или перевозящих их для личного потребления, а сбытчиков и производителей наркотиков.

В 2023 г. доля деяний, связанных с приобретением, хранением, перевозкой, изготовлением, переработкой наркотиков (ст. 228 УК РФ), в общей структуре наркопреступности снизилась до 29,9 %. В этом году зарегистрировано 57 190 преступлений, что на 4 % меньше предыдущего года. Отрицательный прирост рассматриваемых преступлений в этом году наблюдался как в стране в целом, так и в пяти из восьми федеральных округах (СКФО –14 %, ЮФО – 8,1 %, ПФО – 6,6 %, СФО – 8,3 %, ДФО – 14,3 %).

В то же время удельный вес деяний, предусмотренных ст. 228-1 УК РФ, за пять лет увеличился с 59,6 % до 66,5 % по стране. В пяти из восьми федеральных округов доля этих преступлений в структуре наркопреступности составляет более половины. В 2023 г. было зарегистрировано 126 916 таких преступлений против 113 303 в 2019 г. (+12 %).

Характерной тенденцией последних лет в сфере незаконного оборота наркотиков является возрастающая интенсивность применения информационно-телекоммуникационных технологий (далее – ИТТ) для совершения преступлений. Количество преступлений, совершенных таким способом, предусмотренных ст. 228-1 УК РФ, увеличилось еще на треть (в 2023 г. – 81 520, или +31,0 %, в 2022 г. – 62 209 (+20,9 %), в 2021 г. – 51 444 (+9,3 %)). Это более половины всех случаев сбыта наркотиков (64,6%), причем их доля неуклонно растет последние несколько лет (49,3 % в 2021 г., 41,6 % в 2020 г., 21,8 % в 2019 г. и 16,6 % в 2018 г.).

Результаты анкетирования прокурорских работников, проведенного в 2023 г., подтверждают опасность этой тенденции. Среди наиболее актуальных качественных характеристик современной наркопреступности отмечены прежде всего существенный вклад неконтролируемого использования ИТТ (62,7 %), увеличивающаяся дистанционность схем распространения наркотиков (63,5 %).

Таким образом, современная наркопреступность диктует необходимость выработки принципиально новых стратегических решений в противодействии ей, включающих в себя прежде всего борьбу с криминальным использованием ИТТ, организованными преступными проявлениями и новыми формами сбыта наркотиков. Кроме того, актуальным остается вопрос поддержания уровня международного взаимодействия правоохранительных органов и прокуратур по вопросам противодействия наркоугрозе.

#### ***Список цитированных источников***

1. Заварыкин, И. Н. Стратегия государственной антинаркотической политики Российской Федерации и ее результаты / И. Н. Заварыкин // Актуальные проблемы борьбы с преступлениями и иными правонарушениями. – 2024. – № 24. – С. 293–294.
2. Результаты правоохранительной деятельности подразделений Федеральной таможенной службы [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://customs.gov.ru/activity/pravooxranitel-naya-deyatel-nost-/informacziya-glavnogo-upravleniya-po-bor-be-s-kontrabandoj/document/561161>. – Дата доступа: 12.07.2024.